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ABONAMENTELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., y 4 an  2 fl. 50 cr., */, an  5 fl., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/i an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

>/4 an  10 franci, */, an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abouameute se fac num ai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f ieca re  zi de lu eru

INSERŢIUW1LE
Un şir garmond priraa-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eed*oţift şi administraţia: Strada Poplăoli Nr. ÎS.
Telefon Hr. 11.

S e  p r e n u m e ră  şi la  p o ş te  ş i  la lib ră rii. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. s i  v£nd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni

«aase:

Adunarea — oprita!
— Telegrama corespondentului nostru. —

Blaj, 12 Ms iu n.
Protopretorul a oprit adunarea 

convocată pe ziua de 3/15 Main.
Opreliştea, imanuată azi dini 

Aurel C. Dornşa v’arn expedat-o 
în copie.

Culmea terorismului.
Am avut un moment de slăbiciune 

de a păstra Încă o schinteie de optimism 
faţă cu guvernul maghiar. Mărturisim gre
şeala şi regretăm, că am crezut, fie şi nu
mai o clipită, că guvernul actual poreclit 
„liberal“ nu ar pută să fie aşa de diabo
lic, încât sé ne oprească şi cele mai le
gale manifestaţiuni de pietate faţă de tre
cutul de care ne legăm cu tot sufletul 
nostru.

Ne grăbim a face rectificarea de 
lipsă şi a constata, conform faptelor şi 
dovezilor ce se cunosc acum, că acest gu
vern e mai volnic, mai brutal, mai tiran, 
mai barbar şi mai diabolic chiar, în por
nirile sale faţă de naţionalităţi, în special 
faţă de noi Românii, decât ’şi-ar puté ci
neva închipui!

Vorbească faptele, pe cari le vom 
atinge numai în treacăt, schiţându-le numai 
în trăsături generale.

De abia s’a prins de veste că inten- 
ţiunea noastră a Românilor, fără nici o 
deosebire, e să sărbătorim aniversarul al 
50-lea al măreţei zile de 3/15 Maiu, în- 
tr’o formă ori alta, guvernul a şi pus în 
mişcare tot aparatul seu administrativ 
pentru a înăbuşi ori ce manifestaţie, fie 
ori-cât de nevinovată.

Toţi fişpanii comitatelor au pri
mit ordin sé oprească dacă e de 
lipsă ca forţa înarmată ori-ce ma- 
nifestaţinne.

Dela fişpani ordinul a mers repede 
şi îngrozitor de teroristic până la cel din 
urmă argat al lui Bânffy, până chiar la 
primarii de pe sate.

Aici în comitatul Sibiiului de pildă, 
toţi notarii şi pretorii au fost convocaţi 
prin ordin presidial şi s ’au întrunit aici 
Luni, la 9 1. c., în casa comitatului, unde 
li-s’a dat strictă poruncă ca să oprească 
ori-şi-ce fel de prăznuire, şi să împedece, pe 
ori-ce cale, poporul de a merge pe 3/15  
Maiu la Blaj.

Aşa s ’a procedat pretutiudenea, ba 
şi mai brutal, şi mai teroristic, după-cum 
arată informaţiunile ce le dăm într’alt loc.

Totodată guvernul a dat ordin tu
turor episcopilor români, prin care în-

tr’un limbaj de o violenţă şi o temeri
tate ne mai văzută, li-se impune să in 
terzică prin circular preoţilor de a face 
ori-ce slujbe de comemoraţie în ziua de 
15 Maiu. Se spune totodată, că a dat 
ordin fişpanilor, ca toţi preoţii cari ar 
cuteza să contravină acestui barbar ucaz 
de o gravitate excepţională, să-’i denunţe 
la minister.

Unul dintre episcopi, fireşte că cel 
din Gherla, s ’a şi grăbit, ca o slugă, să 
execute cutezată poruncă, cu care guver
nul îndrăsneşte a se ingera până în cele mai 
sfinte ale bisericilor noastre.

La Blaj, centrul atenţiunei guver
nului, e o adevărată stare excepţională. 
Sbirul puterei, faimosul Simonffy, care 
prin denunţările sale a liferat deja atâtea 
victime în temniţele ungureşti, zilnic merge 
la Aiud la fişpan, să primească ordine şi 
să dee informaţiuni. în  Blaj s’au con
centrat gendarmii de câteva zile, ear’ pe 
Sâmbătă s’a comandat o oştire întreagă. 
Trei sute de infanterişti dela Alba- 
Iulia, un escadron de husari şi 60 
gendarmi, sünt aşteptaţi pe Sâmbătă la 
Blaj. Drumurile ce duc în micul orăşel 
vor fi blocate, şi nime nu va avă voe să 
între în el.

Acestea sünt în mare —  măsurile cu 
care guvernul preîntimpină voinţa noastră 
de a prăznui memoria celei mai stră
lucite zile din istoria noastră. Şi toate 
acestea înainte de a se şti de adunare, 
înainte de a fi fost convocată!

Pe cine va mai surprinde acum şti
rea ce ne vine din Blaj, că adunarea e 
oprită /  ?

Şi în faţa acestui extrem terorism, 
iu faţa acestui colos de forţă înarmată a 
puterei de stat, cine dintre noi va cuteza 
să se mai gândească la o adunare de 
popor comemorativă a adunărei din 3/15  
Maiu 1848?  —  dacă cumva nu ar voi 
auumit ca să acopere cu sânge piaţa Bla
jului ori Câmpul liber ţâţei, unde noi vo
iam să aducem închinăciuni sfinte măreţiei 
părinţilor noştri, cari ne-au lăsat ca moşte
nire credeul nostru politic sfinţit cu ju
rământul lor solemn!?

Şi se pare că anumit la aceasta 
ţinteşte guvernul in diabolica sa pornire.

Noi însă credem, că să nu-’i facem 
pe poftă.

Nu dispunem de puterea statului, ca 
să luăm lupta pe acest teren. De aceea 
vom rămână departe de armele ucigaşe, 
ale căror stăpâni súut dornici de sângele 
amărîtului popor. Şi vom încresta şi 
această volnicie supremă la răvaşul multelor 
fărădelegi comise, ear’ sfântul ideal al 
zilei de 3 /15  Maiu ni-’l vom pune cu 
atât mai pătrunşi în sufietul nostru.

Apucături diabolice.
— Guvernul maghiar şi 8/15 Maiu. —

Eată câteva ilustr&ţiuci ale terorismului 
grozav ce exercită guvernul şi sbirii lui faţă 
cu poporul nostru.

Furia lor.
Egyetértés, organul ocult al lui Je

szenszky şi Bânffy publică apelul pen
tru 3/15]Maiu, comunicat prin „Tribuna“ 
şi îi face următoarele comentarii!

„Iu mai multe rînduri a fost vorba, că 
ultraiştii valahi, vor serba aniversarea de o 
jumătate de veac a adunărei din Blaj, dela 
15 Maia, ca un fel de demonstraţie în contra 
slrbătilor aranjate din prilejul aniversdrei de 
50 de ani a libertăţilor maghiare. Ziua acea
sta tocmai nu serveşte spre onoarea val&himei 
şi de aceea, când mai ântâiu a venit vorba 
despre prăznuirea ei, atât de puţin echou {? 
Red.) a aflat mai cu seamă la valahii mai 
cuminţi, încât se credea că au abzis total de 
sărbare. (Guvernul lansase zilele trecute un 
comunicat, prin care spunea că ideea sărbărei 
s’ar fi părăsit şi că nici o nuanţă politică a 
Românilor nu se gândeşte a sărbători cumva. 
Red. „Trib.*)

Acum însă, aşa zicénd tn ora ultimă (!) 
tribunifiii au reînviat (P) ideea muribundă şi 
au publicat ia „Tribuna* uu apel, ca să se 
sărbeze ziua aceasta tristă , din care au isvo- 
rtt măcelurile crude româneşti de acum sünt 
50 de ani.

Aceşti oameni, încrezuţi în nebunia lor, 
în loc de a-’şi da silinţa a face tot mai des 
vălul, cu care mâna binefăcătoare a timpului 
a acoperit faptele greţoase şi* de sânge revol
tătoare ale înaintaşilor lor, dimpotrivă îl ri
dica, ca mai bine să se vază de sub el cada
vrele victimelor ucise şi mutilate în mod bar
bar, aceste reminiscenţe strigătoare la cer ale 
săibătăciei bestiale.

E verosimil, că apelul va avă puţin re- 
sulfat, căci elementele cinstite (! ?) ee vor ab
ţină dela adunătu ra  (sokadalom) din Blaj 
şi e în trebare , că au to rită ţile  concede- 
vor adunătura.

E caracteristic însă pentru temeritatea şi 
pentru dispoziţia capabilă de ori-ce banditism  
a ultraiştilor valahi, că au cutezat sé publice 
apelul ş i în el s i presente faptele de acum ţo  
de ani, ca o luptă îndreptăţită pentru 
eluptarea libertăţei.

Acesta e iu adevăr gradul superlativ al 
minciunei istorice f i  al infamiei şi e un exem
plu, care are să îndemne autorităţile a tracta 
în fine după-cum merită cu această bandă 
trădă toare  de patrie, ca nu cnmva prin 
activ ita tea  ei infamă se se răspândească 
în mod periculos veninul între poporul ro
mân cinstit şi eventual se se repeteze acele

fapte îngrozitoare, cari acelor Valahi ce au 
jucat rol !a 1848 le servesc spre eternă ru
ş i n e ^----- :

\
Din patria lui Bânffy.

Din fostul paşalic al Iui Bânffy, comita
tul Sobioo-Dobâca, ni-se scrie:

Atât în D pj şi jur, cât şi în alte 
părţi de pe aici/ se fac toţi paşii posibili 
şi imposibili, şi se comit toate apucă
turile bânffyste ale sistemului de terori- 
sare, ca adunarea dela 3 /15  Maiu să fie 
zădărnicită ţ i  ori-ce f e l  de manifesta- 
ţiune sărbătorească sé fie înăbuşită.

Preoţimea a primit circulare stricte, 
ca să reţină oamenii dela ori-ce sărbare, 
chiar şi în biserică.

Gendarmii şi detectivii cutrieră toate 
satele, intimidează şi bagă groază în oa
meni, spunéndu-le, că toţi cei-ce voesc 
a prăznui vor li întemniţaţi, even
tual împuşcaţi.

Poporul se află, cu un cuvânt, în -  
tr’o adevărată stare de asediu!

Chiar acum ni-se raportează, că 
la mai mulţi inteligenţi s’au făcut 
perchisiţii domiciliare cântând sé 
afle iscăliturile convocatorilor. C â - 
t e v a  c o a i e  au f o s t  c o n f i s 
cate.

Circularul lui Szabó.
Slugarnicul Episcop al Gherlei a dat 

la porunca teroristicului guvern maghiar 
următorul circular, care mai adauge o pa
gină de ruşine în istoria Gherlei:

Circular cătră clerul din întreagă  
diecesa.

Reverendisimilor în Christos fra ţi vicari fo- 
ranei, archidiaconi şi mult onoraţilor fra ţi 

protopopi şi preoţii

Venind aici la cunoştinţă din loc com
petent. că la iniţiativa unora s’ar intenţiona 
a se tărba în toată ţeara In mod demonstra
tiv ziua de 15 Maia a. c., ca aniversarnl al 
50-lea al adunărei poporale ţinută In a. 1848 
tn Blaj, care ziuă tn anul acesta va cădă pe Du
minecă, aşa, că nnde va fi ca putinţă preoţii 
se ţină predică despre însemnătatea acelei 
zile, amintind ca landă punerea în mişcare a 
poporului în 1848—49, ear’ unde na s’ar putâ 
ţinâ predică, acolo preotul la eşirea cu daru
rile să amintească ca numele pe toţi condu
cătorii din 1848—49. încât un atare lucra ar 
fi na numai incorect, ci şi dănnos şi primej
dios pentru interesele bisericei noastre; din 
incidentul acesta am aflat de bine a revoca 
in memorie cele dispuse ca ordinsţiunile con
sistoriale de dto 23 Noemvrie 1889 nr. 8269,

de dto 26 Maiu 1894 nr. 3462 şi de dto 21 
Februarie 1896 nr. 1357, refleetându-vă prin 
acestea cu toată seriositatea, că având înain
tea ochilor chemarea sublimă de păstori su
fleteşti şi interesele bisericei, să fiţi cu toată 
grija, ca în nici o împrejurare tn biserică şi 
întru împlinirea derogatoriei preoţeşti se na 
se amestece lacrari politice neiertate, ferindu- 
vă frăţiile voastre necondiţionat de ori-ce de- 
monstraţiune, şi grijind, ca biserica din partea 
nimănui, nici când şi tn nici an mod să na fie 
folosită de ’oc de demonstraţinne politică, ce 
prin aceasta se opreşte strict şi sub respon
sabilitate.

Din şedinţa consistorială ţinută In Gherla 
la 7 Maiu 1898.

IOAN, episcop.

Eată cum lucră guvernul în biserica 
noastră încă de pe acum, când proiectul 
despre congruă încă nu e în vigoare. Ce 
va fi după aceea?

Din Gherla.
Ni-se scrie: In 6 1. c., adecă Vineri, am 

fost ca caréle la Gherla. Am vândut fân, şi 
eram cu carele în piaţ, ca să ne visiteze şe- 
dnlele de vamă, când eacă vine căpitannl ora
şului Pakuldr Ernő, un Armean înpintenat şi 
a prins a ne Înjura cu sudălmile cele mai 
spurcate şi mai urlte; mai spurcate ca şi din 
gara unni cociş. Intre altele a cutezat a vă
tăma chiar şi dnlcea noastră naţiune şi pe 
preoţii noştri, zicând că-’s ca toţii tâlhari ca 
preoţii lor cu toţi.

nA  menyi oláh van a fö ld  kerekségen 
mind tolvajok az ők popájokkal egyiit — a 
zis volnicul Armean, ceea-ce pe româneşte în
seamnă :

„Câţi Români sânt pe rotogolul pămân
tului, toţi sânt hoţi dimpreună cu popii lor 
cu tot*.

Denunţăm lamei culte şi civilisate pe 
acest Armean înpintenat şi fără pic de simţ 
omenesc. De altcum causa o predau dini 
Dr. V. Romonţai, advocat diecesan al Gher
lei, care va arăta mai detailat — batjocura 
ce a făcut Pakuldr Ernő, căpitanul oraşului, 
asupra noastră. I. B —n.

Eată icoana unui sbir al guvernului ac
tual. E x uno disce omnes.

Sibiiu, 11 Maiu n.
Meetinguri antimaghi&re. In mai

multe părţi ale Austriei s’au ţinut mari mee- 
tisguri îndreptate contra guvernului maghiar, 
din pricina pactnlni dualistic şi a măsurilor 
severe aplicate faţă de socialişti. Astfel de 
meetinguri au fost ln Brünn şi apoi în alte 
8 oraşe din Moravia, apoi în Graz şi tn 
donă suburbii de-ale Vienei. Guvernul Unga
riei a fost atacat pretntindenea ca mare ve
hemenţă, din ce se vede, că afară de graniţele 
Ungariei e foarte — popular»

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Icoane ţi  întâmplări din 1848
de

V asilie M oldovan.
(Urmare/.

In 9 Maia tot poporal era îmbrăcat 
în vestminte sărbătoreşti, pentru că în acea 
zi avea să se întâmple măsuratul oilor, lucra, 
care se Îndeplinea ca an fel de festivitate 
şi se termina cu un ospăţ al proprietarilor.

Dnpă terminarea mulsului, care a dat 
un resnltat mulţumitor, oamenii s’an hotărît 
a face o excursiune, In formă de „Maial* la 
birtul din apropiere, numit „Recea*, şi m’au 
invitat şi pe mine să iau parte la bucuria 
lor. Nu le-am putut denega cererea, pen- 
tru-că ei mă inbiau sincer şi ea numai în 
mijlocul lor şi tn fericirea lor îmi aflam 
bucuria.

Ajunşi la locul numit, vor fi fost cam 
3 ore dnpă ameazi. Oamenii s’au aşezat 
la umbră de ambele părţi ale dramului. Pe 
când îşi petreceau in cea mai bună dis- 
posiţie, ne - a atras atenţiunea an căruţ

acoperit, care tras de patru cai buni, 
s’apropia de din jos sătră noi. Dacă că
lătorii ar fi ţinnt cursul obicinuit, n’ar 
fi stîrnit cnriositatea noastră, dar' fiindcă 
acum mergeau repede, acum se oprean, şi 
cei doi vizitii, cari stetean dinaiate, se întor
ci an şi eom&nicau ceva celor din lăantru, acea
sta întru atâta a stimulat curiositatea noastră, 
încât apropiânda-S8 de noi, tot poporal s’a 
ridicat ca la comandă, dar’ fără a avă tan 
arăta cel mai mic semn de ostilitate. Din 
pricina aceasta ne cuprinse mirarea de spaima 
celor doi vizitii, ale căror feţe erau alba, ca 
păretele; păreau că în carul, pe care-’l con
duc, ar fi ascnnsă cea mai grozavă crimă 
şi că ei ar fi incurs în mâna isbândei me
ritate.

In trăsura închisă 88 aflau 2—3 per
soane. N’am putut observa cu siguritate 
prin ferestrile carului, dar’ destul, că văzând 
călătorii, că noi n’avem intenţianea de a-’ioprl 
în drem, ca atât mai puţin de a-’i ataca, a« 
început a da bice cailor şi a o rupe la fugă, 
de schînteiau potcoavele cailor.

Dnpă-ce s’au depărtat de noi in fugă 
rabiate, cnriositatea noastră s’a potenţat în 
gradai superlativ. Ge a putnt fi ascuns în 
acel car? Negreşit, că [aîtceva n’a putut fi, 
decât vre-nn nenorocit inteligent român, pe 
care-’l duc la Tlrgul-Murăşalni, ca să-’l spân- 
zure — căci pentrn-ce alta s’ar fi schimbat 
feţele vizitiilor, ca la nişte morţi.

întristarea şi desperarea noastră ajunse 
la culme, din causă, că n’am oprit şi cercetat 
căruţni, şi eventual n’am eliberat peprisonier 
din mâna călăilor.

într’acestea căruţul a dispărut din ve
derea noastră, dar’ a dispărut şi voea noastră 
de a mai petrece. Am pornit dar’ cătră casă 
făcând fel de fel de combinaţinni asupra enig
maticei Întâmplări.

în zina următoare, foarte da dimineaţă 
a venit I. jtn ssn. La cea dintâin privire am 
văzut o mare schimbare în toată fizionomia 
Ini, pentru care cansă ’l-am întimpinat ca cu
vintele: , ’Mî-ae pare, că n’ai petrecut după 
plac între Secai". La aceasta el îmi istorisi 
armatoarele:

— Ieri, precum ştiţi, am fost la Va- 
şarheiu. După ameazi, cam pe la 4 ore, mă 
plimbam ca un necunoscut prin piaţă, când 
văd, că din toate părţile curge mulţima de 
oameni cătră casele lui Görög, unde se oprise 
un căruţ eoperit. Şi când am ajuns acolo, 
tocmai se coboria Florian Micaş din căruţ; el 
a fost transportat din Clnj în prinsoare la 
Vaşarheia. Nu m’am putut răbda se nu-’l îm
brăţişez şi sărat !n mijlocul malţimei adunate. 
Această Îndrăzneală a mea, ’i-au indignat aşa 
de mult pe Secai, încât au părăsit pe Micaş 
şi 8’an «dnnat In jarul meu, făcânda-’mi fel 
de fel de imputări; ba împingânda-se spre 
mine, anul a avut obrăznicia de ’mi-a smucit

din buzunar o hârtie, pe care erau scrise no
mele oamenilor din Şieuşis, nnde zilele trecute 
se făcuse candidarea pentru alegerea de 
preot.

Folosindn-mă de învălmăşeala, tn care 
se afla momentan mnlţimea, m’am tras pe furiş 
cătră strada Sâncraiului. Aici un amic ’mi-a 
şoptit: de Ioc să te cureţi din oraş, căci so fac 
disposiţ:uni, ca să te pusă lângă Micaş! 
Pe strimtorüe cunoscute am ajuns în E !ba (o 
promenadă), am trecut Murăşul cu înotai, 
şi prin satele dese şi cu ajutorul nopţei, am 
sosit acasă de cătră ziuă.

Acnm ni-se clarifică enigma ca carul 
eoperit din zina trecută şi ne umplnrăm de 
întristare, atât noi, cât şi toţi sătenii, pen- 
trn-ce nune-am folosit de ocasinnea binevenită 
să liberăm pe Micaş şi să-’l ducem ca noi 
la Blaj.

Rnssn îmi spase apoi, că-’i este teamă 
a mai románé peste noapte la ei în Vidrasăn, 
a venit să ne spună întâmplarea, şi după-ce 
va mai merge Încă azi acasă, se va reîntoarce 
earăşi şi va dormi nopţile în Chirileu.

După cină Russu a şi venit.

(Va urma).

1 8 4 8 /
c

C ro n ic a  a n u lu i .
Chirileu, 11 Maiu. 

Azi-noapte Moldovanu şiamicul seu Russu 
(Oros) din Vidrasău au petrecut noaptea îm
preună pe câmp, de teamă, se nu-’i prindă 
Maghiarii înainte de adunare. Noaptea au vă
zut cum o ştafetă a trecut pe drumul ţărei, 
în galop mare, dar’ îndată s’a reîntors în fugă 
nebunească îndărăt. Tinerii amici bănuiau, 
că ştafeta avea se ducă acte la Cluj, şi s’a 
spăriat de cineva, ori a fost chiar alungată. 
Bănuiala s’a adeverit.

Săteanul Mateiu Munteanu le povesti 
astă-seară următoarele:

în noaptea trecută am fost cu carul 
după rogoz, cam în drept cu ospătăria nu
mită »Cocostérgul«. După-ce am pus rogozul 
pe ’acar, era să pornesc cătră casă, când 
aud glasul unei trîmbiţe. M’am tras lângă 
drum, m’am răzimat de furcă şi am aşteptat 
să văd, cine e trîmbiţaşul, pe care îl auziam 
că se, apropie călăreşte, dar’ când a ajuns 
drept cu mine, cine ştie ce spaimă ’l-a cu
prins, destul că a întors calul şi a rupt-o la 
fugă îndărăt, de gândeai că»’l duce ăl ne»
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D in  d e le g a ţ iu n i .  Ieri, ín 11 1. 
c., au fost primite delegaţiunile de cătră M. 
Sa Monarchul, în sala tronului din ca
stelul Buda.

La vorbirea preBidenţilor ambelor 
delegaţiuni, Maj. Sa a răspuns prin un dis
curs scurt, in care a accentuat, că rapor
turile monarchiei cu toate statele sünt 
din cele mai bune. Despre résboiul din
tre Spania şi Statele-Unite M. Sa a fă
cut amintire cu „adânc r e g r e t după-ce 
„nici intrevenirea Sanctităţei Sale a 
Papei, spriginită de intermediäres priete
noasă a marilor puteri europene, nici ma
rea afabilitate a guvernului spaniol nu 
’l-au putut împedeca“.

Se aminteşte mai departe, că faţă 
de statele beligerante monarchia noastră 
păstrează strictă neutralitate, apoi referi
tor la trebuinţele armatei se anunţă, că 
ministerul de résboiu, cu privire la situa
ţia  nesigură şi la desvoltarea puterei ar
mate a celorlalte state, a continuat şi 
anul acesta a provedi armata cu arme 
ţ i  material trebuincios de résboiu.

In fine fácéndu-se cunoscut delega
ţilor, că Bosnia şi Herţegovina se des- 
voaltă normal, Maiestatea Sa îşi încheie 
discursul, salutând pe delegaţi.

După încheierea discursului, Maiesta
tea Sa a ţinut cercle, agrăind şi conver
sând cu mai mulţi delegaţi.

Intre alţii a întrebat pe Dániel Gá
bor despre stările din Ardeal.

Pentru 3/15 Main.
— Pregătiri. —

Apelul lansat de fruntaşii noştri şi pu
blicat în Tribuna a făcut ső tresară toate 
inimile româneşti. Gazeta Transilvaniei re
produce Apelul în întregime la loc de frunte. 
Tribuna Poporului reproduce numai partea 
finală a apelului.

Cu toate aeeBtea în faţa terorismului 
exerciat de stăp&nitorii noştri volnici şi bru
tali, poporul nostru puţin, foarte puţin va puté 
manifesta pe faţă sentimentele Bale de pietate 
şi entusiasm.

Credem însă că cu at&t mai pătrunză
toare manifestaţiuni se vor face în România 
liberă.

Sărbări în Bacău.
Secţiunea din Bacău a Ligei culturale 

a distribuit următorul apel:
Cetăţeni! Anul acesta, la 3 Main, se 

Împlinesc 50 de ani de când Românii de peste 
Carpaţi Be adunară în număr de patruzeci de 
mii pe Câmpul Libertăţii dela Blaj şi centră 
respectarea drepturilor lor naţionale.

E o datorie sfântă pentru noi să ne 
aducem aminte de 3 Maiu 1848 şi să săr
bătorim cu toţii actele iluştrilor bărbaţi, cari 
s’au jertfit pentru causa dreaptă a naţiunei 
române.

Cultul oamenilor mari ai unui neam este 
o dovadă, că generaţiunile presente vor să con
tinue opera începută de părinţii lor.

Ne adresăm dar’ Ia voi, iubiţi conce
tăţeni, şi vă rugăm a lua parte Ia sărbarea 
acelei zile.

Vă invităm pe toţi, fără osebire de po- 
siţie Bocială, rugându-vă a face ca oraşul să 
fie cât se poate de splendid împodobit.

îndeosebi, Invităm la această sărbare, 
tinerimea de prin şcoli, eare e menită se ducă

mai departe opera de regenerare naţională’ln- 
cepută pe Câmpul Libertătei dela Blaj.

Să sărbătorim în mod pacînic, demn şi 
măreţ aniversarea acestei zile scumpă tuturor 
Românilor, dovedind prin aceasta lumei culte 
şi civilisate, că naţiunea română e conştientă 
de misiunea ce are de împlinit la Carpaţi, 
Dunăre şi Marea-Neagră.

Comitetul sărbărei.

Proiectul de lege
pentru  însoţirile de cred it agricol şi 

industrial.
II.

înainte de a face cunoscute în extras 
disposiţiile proiectului de lege despre însoţiri, 
premitem câteva lămuriri asupra însoţirilor.

Legea comercială ung. din 1876 (art. 
XXXVII.) recunoaşte 4 feluri de societăţi, şi 
anume:

1. Societate deschisă sau cu nume co
lectiv (Közkereseti társaság), care se formează 
dacă două sau mai multe persoane se aso
ciază purtând o întreprindere pe socoteala co
mună, sub o firmă comună, cu responsabilitate 
neclintită şi solidară.

2. Societate în comandită {Betéti tár
saság■), care se formează dacă la o întreprin
dere purtată sub firmă comună, o parte din 
membri iau responsabilitate nelimitată şi so
lidară (comanditari), ear’ ceealaltă parte a 
membrilor iau parte Ia intreprindere numai cu 
o cuotă anumită (comanditişti).

3. Societate pe acţii {részvénytársaság), 
care se formează cu un capital fundamental 
Btatorit dela tncepnt şi împărţit în an număr 
hotărît de acţii egale şi la care acţionarii iau 
parte şi sânt responsabili numai cu valoarea 
acţiilor subscrise.

4. însoţire în sensul legei comerciale 
se priveşte acea societate, care e for
mată de cdtrd un numér nehotărit de 
asociaţi, cu un capital nefixat dela în
ceput în scopul, ca prin  o lucrare co
mună s i  promoveze creditul, câştigul 
sau economia asociaţilor.

Aici aparţin anumit: reuniunile de anti
cipaţii ş i credit; reuniuni pentru procurarea 
materiilor în comun, pentru magazine comune 
sau pentru producţiunea în comun', reuniunile 
de consum', de edificare în comun şi societă
ţile de asigurare mutuală.

Proiectul diu vorbă nu se refereşte la 
societăţi în general, fă ră  numai singur la în
soţiri. Şi îndeosebi să refereşte la însoţirile 
de credtt agricol şi industrial. Conform dis- 
posiţiilor acestni proiect însă, afară de înso
ţiri de credit se pot înfiinţa în cadrul proiec
tului de lege însoţiri agricole ş i  industriale şi 
ou alte scopuri, ca d. e. însoţiri de consum de 
valorisare, de anticipaţii etc.

Promiţând aceste, In cele următoare dăm 
tu extras disposiţiile proiectului de lege de
spre însoţirile de credit agricol şi industrial:

Proiectul constă din 2 părţi şi are 81 
paragrefi. Partea primă începe cu îndruma
rea cum au să fie aplicate disposiţiile legei 
comerciale din 1875 (XXXVII. art. partea I , 
secţia II., §§. 223—257) faţă de însoţirile de 
credit Înfiinţate, conform presentei legi. în
soţirile de credit agricol şi industrial se pot 
înfiinţa numai cu cooperarea forurilor judiciare 
sau corporaţiunilor publice (de pildă: corpo
raţiile comerciale, agricole şi industriale).

Tovarăşilor trebue să li-Se explice sta
tutele, fn care trebue să fie fixat maximul 
creditului ce se poate acorda, precum şi mo-

curat. Eu am dat după vaci sé le prind 
la jug, şi cum am trecut peste drum după 
ele, m’am împedecat de o straiţă mare, pe 
care ducéndu-o acasă, am aflat în ea aceste 
scrisori, ce le-am adus sé vedeţi, ce sânt*.

El dădii un pachet mare de scrisori în
doite şi împăturate fără nici o rînduială, căci 
le desfăcuse sé vadă nu-’s bani în ele?

între ele era raportul magistratului din 
T.-Murăşului cu data de 10 Maiu, adresat gu
vernului (éréi, în care se roagă sé dispună, ca 
advocatul Florian Micaş, sé fle transferat 
într’o închisoare la vre-un oraş mai în fundul 
Sécuimei, căci în Tírgul-Murésului nu ar fi 
sigur, fiind teamă, că Românii vor năvăli şi-’l 
vor libera cu puterea. Magistratul motivează 
această temere cu împrejurarea, că Românii 
din aceste părţi sânt atât de temerari, încât 
un tinér cu numele loan Russu, a avut în
drăzneala de a îmbrăţişat şi sărutat pe Mi
caş în mijlocul publicului adunat în piaţă, 
tocmai în momentul, când s’a coborît din 
căruţa, care 'l-a transferat din Cluj. Mai în
colo motivează frica Vaşarheiului de Români, 
c’o adeverinţă dată de tinérul Suba din Vi- 
draséu, în care acesta testifică, că loan 
Russu s’ar fi lăudat, că Micaş nu va sta 
nici doué séptémáni în prinsoarea din Vaşar- 
heiu, pentru-că el cu Românii îl va elibera 
nu numai de acolo, dar’ şi din fundul Sécui
mei, ba chiar şi din Scitia. Celelalte scrisori 
prau de interes pur administrativ, de aceea

le-au şi nimicit. Russu 'şi-a reservat ínsé ac
tul dat de Suba, spre a-’l învăţa la timpul 
seu omenie.

Din traista ştafetei săteanul Muntean ’şi-a 
făcut opinci.

Vidr&sSu, 11 Maiu.
Un tinér maghiar, Suba János, de aici 

a încercat sé ducă azi pe Russu la T.-Muré- 
şului, ca sé-’l prindă Ungurii, pentru-că e bă
nuit, că el ar fi spoliat ştafeta în noaptea 
trecută.

Russu ’i-a réspuns:
»Vezi cum e prietenul ungur 1 Tu însuţi 

crezi, că eu aş fi despoiat ştafeta, şi totuşi 
’ţi-ai încercat toate puterile sé mé înşeli a 
merge la Vaşarheiu, ca apoi tu cel dintâiu 
sé pui mâna pe mine*.

Arad, 12 Maiu.
Congresul neuniţilor din Ungaria este 

stabilit pentru 27 Maiu şi va avé sé se ţină 
la Neoplanta sub supravegherea comitelui Ti
mişului P. Csernovits. Csernovits totodată este 
trimis şi la Chichinda, ca sé sugrume răscoala 
de acolo. Se zice, că până acuma deja 
sânt închişi 500 de inşi, dintre cari doi deja 
au fost executaţi prin ştreang.

(Gaz. de Trans.)

... ■'

dai acordărei. Asupra netovarăşilor însoţirea 
na-’şi extinde activitatea. Pentru ţinerea adn- 
nărei constituante sânt de lipsă 12 subscrieri, 
însoţirile formate în sensnl legei presente nn 
pot avă filiale, şi afară de sedin na-’şi pot 
extinde activitatea. Excepţinne se face numai 
atunci, când comunele aparţin unni şi ace
luiaşi notariat. Tovarăşi numai majorenii aceia 
pot fi, cari an locuinţă stabilă în sedinl înso- 
ţirei. La Intrarea ca tovarăş sânt de lipsă 2 
martori, cari subscriu dedaraţinnea ce se re
dactează. Noul tovarăş trebue înştiinţat în 
timp de 30 zile, dacă e primit sau nn. To
varăşii pot subscrie la tncepnt sau mai târzia 
ana sau mai malte caote, pentra a căror com
pletă plătire sânt obligaţi.

Cuotele sânt extradate pe numele tova
răşului şi trebue să fia de cel puţin 100 co
roane; valoarea aceasta nn poate fi redusă 
până când însoţirea mai există. După cnots nn 
e permis a sa solvi interese. Ga dividendă nu
mai acea sama se împarte între tovarăşi, care 
e arătată în bilanţul anual ca profit carat, 
după detragerea pentru fondnl de reservă. 
Până când fondul de reservă ajunge Ia Vi din 
valoarea nominală a cnotelor, trebue în fiecare 
an din profitai cnrat să ’i-se dee 10%. Di
vidends nn poate fi mai mare ca 5% ; dacă 
profitul carat e mai mare, suma restantă se 
adaogă la fondai de reservă. Eventualele per- 
deri se acoper în primai rînd din fondnl de 
reservă. Paragraful 15 sună : tovareşul e res
ponsabil pentru ob ligamentele însoţirei cu de $ 
ori suma cuotelor subscrise. Pentru direcţiune, 
comitet de supraveghere, desfiinţare şi alte 
disposiţii sânt capitole separate.

Capitolul III. al proiectului Be ocupă cu 
adunarea generală; cap. IV. cu drepturile şi 
datorinţele direcţiunei şi a comitetului de su
praveghere. Membrii fn direcţiune pot fi nu
mai cetăţenii ungari. Remuneraţia lor nu poate 
fi mai mare ca 10% din profitul curat. Cap. 
V. se ocupă cu desfiinţarea. Cap. VI. zice, că 
dacă însoţirile desfiinţate deja doresc, legea 
presenta îşi extinde valoarea şi asupra lor.

§. 49 enumără favorurile ce Ie vor avă 
însoţirile, cari întră ca membri regalaţi ai cen
tralei din Badapesta. Dintre aeeBtea însemnăm:

1. Sânt scutite de darea impusă Între
prinderilor la publicarea bilanţului, precum şi 
de dările secundare ce se impun după acea
stă dare.

2. Sânt Bcutite de ori-ce timbru şi com
petenţe şi anume: de timbru pentru toate re
gistrele însoţirei, pentru documente, pentru 
obligaţiile de împrumut etc.

Aceste disposiţii se cuprind în prima 
parte a proiectului.

Partea a doua se ocupă numai cu în
soţirea centrală de credit, care se înfiinţează 
în Budapesta sub firma „însoţirea regnicolară 
centrală de credit“, pentru înlesnirea şi satis
facerea trebuinţelor de credit pentru însoţi
rile înfiinţate şi cari se vor înfiinţa. însoţirea 
centrală numai atunci poate fi înregistrata, 
dacă are deja solvit un capital de cuote In 
valoare de 1,000.000 coroane.

Centrala va avă membri fundatori şi 
ordinari. Cei din urmă pot fi însoţirile din 
provincie. Membrii fundatori Bânt responsabili 
pentru obligamentele centralei numai cu suma 
cuotelor subscrise; de altfel aceştia numai 
tutru atât se împărtăşesc de averea şi câşti
gul centralei întru cât pot pretinde replătirea 
statutară a cuotelor subscrise şi din profit 4% 
ca dividendă. Cea mai mică cuotă a cen
tralei este de 200 coroane.

Preşedintele centralei 11 denumeşte Mo
narchul în urma recomandăm ministrului de 
finanţe; vicepreşedinţii sânt denumiţi: unui 
de cătră ministrul de comerciu, celalalt de 
cătră ministrul de agricultură. Directorii exe
cutivi sânt întăriţi de cătră ministrul de 
finanţe. §. 56 zice: Centrala e datoare a des
chide agenturi In provincie şi tu Croaţia şi 
Slavonia.

Capitolul IV. se ocupă eu emisiunea de 
efecte amortisabile şi cu interese a căror va
loare trebue să fie arătată în bilanţ Ia pasive, 
tot între pasive să arete şi fondul degaranţă 
al efectelor, care trebue să fie de cel puţin 3 
milioane coroane.

In fine cap. V. cuprinde favorurile ce Ie 
primeşte centrala dela stat şi anume:

1. Statul întră ca membra fundator 
subscriind cel mult cuote în valoare de 
1,000.000 coroane. 2. Din averea mobilă a 
statului formată prin efectele rescumperărei 
dreptului de cârcimărit să se dee 3 milioane 
coroane, pentru-ca să formeze resp. să în
mulţească fondul de garanţă pentru efectele 
ce le va emite centrala. 3. Ca spese de fon
dare statul dă 100.000 coroane. Şi pâuăcând 
centrala va fi in posiţia de a-’şi acoperi toate 
spesele din propriele venite, până atunci se 
folosească şi interesele celor 3 milioane co
roane cuprinse In efectele pentru rescumpe- 
rarea dreptului de cârd mărit. Dacă nici ace
ste nu vor acoperi toate spesele, ministrul e 
împuternicit a mai ajuta cu bani din cassa 
statului, dar’ aşa, ca acest ajutor anual să nu 
fie mai mare cs 100.000 coroane. Sumele 
astfel asemnate din caBsa statului ad ae con

teze sub diverse titule la budgetul mini
strului de finanţe.

Centrala apoi e scutită de darea în
treprinderilor obligate Ia publicarea bilanţului, 
precum şi de contribuţiile secundare. E scu
tită de timbru şi competenţe. Corespon
denţa şi pachetele poştale ale centralei sânt 
scutite de porto.

Ca executarea acestei legi se încredin
ţează miniştrii de justiţie, finanţe, comerciu 
şi agricultură. Pentru Slavonia şi Croaţia e 
încredinţat banul croato-slavon.

In parlamentul maghiar proiectul a fost 
presentat de Armin Neumann.

V asilie C. Os vadă.

Rescoală in Italia.
Turburările celor lipsiţi de pâne s’au 

desvoltat în rescoală.
Acum ese la iveală, că demonstraţiile pen

tru scăderea preţurilor de bucate şi pâue au fost 
numai signalul, cu care au câştigat răsculaţii 
mulţimea pentru ei. Scopul răscoalei nu este 
socialistic, ci este urzit (?) din alianţa repu
blicanilor şi clericalilor. Răscoala e de mă
sură foarte gravă, de oare-ce e turburată li
niştea întregei lealii. Afară de Roma şi Pie
mont toată ţeara este răsculată; mai vehe
mentă e purtarea răsculaţilor diu Milano şi 
din jurul Neapolei. In aceste două locuri nu 
s’a întrebuinţat numai puşca, ci chiar şi tu
nul. Num ind celor morţi ş i răniţi se urcă 
la sute.

In Milano s’au făcut înverşunate ata
curi între miliţie şi studenţii din Pavia, cari 
cu sutele voiau se pătrundă în oraş. Tot 
oraşul e în ferbere, femei şi copii atacă cu 
coase soldaţii. Familiile mai bogate au părăsit 
oraşul. Din oraşele dimprejur vin oameni 
armaţi cu furci şi sape, spre ajutor Ia cei din 
Milano. Foile din Milano dau grozave amă
nunte. Baricadele oraşului au fost legiuni 
întregi şi soldaţii au înaintat între ploaie de 
petri. Trupele şi răsculaţii au avut mai 
multe ciocniri şi au căzut în aceste lupte 
foarte mulţi din ambele părţi. Mulţime de 
morţi zac pestrade. Teatre, prăvăli', cafenele 
stau Închise. Toţi membrii diu redacţia foii 
Italia del Popolo sânt arestaţi. Primejdia e 
cu atât mai mare, că chiar şi funcţionarii 
dela trenuri fac grevă, şi a trebuit recuirată 
miliţie chiar şi la gări spre susţinerea cât de 
cât a ordinei.

In Luino s’au răsculat lucrătorii şi an 
atacat primăria. Carabinierii au fost siliţi să 
puşte asupra mulţime! Mulţi morţi şi răniţi.

în Messina s’au adunat femei şi copii 
înaintea primăriei şi au cerut ajutor. S’au 
asociat la ei şi lucrătorii. Poliţia a împrăştiat 
mulţimei, care s’a împrăştiat apoi pe strade 
laterale devastând tot ce le sta în cale.

îu cele mai multe oraşe s’a proclamat 
stafariul.

Chestiuni şcolare.
Adunarea învăţătorilor gr.-cat. din 

tractul Sibiiului.
— Raport particular. —

— 6 Maiu n.
După-ce membrii au participat la ser

viciul divin, cu care ocasiune s’a ţinut şi pa
rastas pentru fericitul George Bariţiu, s’a în
ceput adunarea prin o vorbire a rev. domn 
protopop, care ca întotdeauna, a arătat învă
ţătorilor calea, pe care trebue să meargă spre 
a pută corespunde întru toate misiunei lor.

Sfîrşind rev. domu protopop s’a tăcut 
apelul nominal, în urma căruia presidents
R. Simu a ţinut cuvântul de deschidere, care 
s’a publicat şi în coloanele „Tribunei“.

A urmat raportul general, al cassarnluişi 
bibliotecarului, Împreună cu propunerile şi 
proiectul de budget pe anul următor, cari 
s’au predat spre censurare uuei cornisiuni de 3.

Şedinţa II a s’a fuceput h  3 ore d. a. 
cu disertaţiunea: „Cum îşi poate câştiga şi 
sus fini îuviţătorul ăutoritatea [înaintea şcola
rilor şi poporenilor“ de N. Vlad. Acesteia 
’i-a urmat disertaţiunea: „Ce şi cum e de a 
se tracta din economie în şcoalele poporale", 
de D. Vişa; ear’ după aceasta Coman Gligor 
a ţinut o prelegere practică din istoria bi
blică: „Despre înălţarea lui Isus la cer.*

Sfîrşindu-se aceste trei tractate s’a dis
cutat rînd pe rînd asupra fiecăruia, luând 
parte la discuţiune cea mai mare parte a 
membrilor, Intre cari şi rev. domn protopop, 
domnul Iuliu Bardoşi şi domnul Dr. Dă- 
ianu au făcut observări afund tăietoare şi foarte 
valoroase. Peste tot s’a constatat, că diser- 
tanţii ’şi-au dat toată silinţa de a-’şi pregăti 
operatele cât mai bine; eari prelegerea prac
tică — compusă pe basa treptelor formala — 
a fost conform cerinţelor at&t ca cuprins, cât 
şi ca predare.

Raportul comisiunei censurătoare, cu 
puţine modificări, a rocomandat adnnărei pro
punerile comitetului.

La acest obiect e bine se ne oprim 
ceva, pentru-că preaeută unele chestiuni mai 
însemnate.

Se constată, că înainte cu 6 ani rev. domn 
protopop loan V. Rusu a exoperat la mini
ster aprobarea statutelor „Reuniunei îuv. 
gr.-cat din comitatul Sibiiului“, care — după 
timpul înfiinţărei — este a doua reuniune 
înv. în archidieeesa noastră, prima fiind cea 
din comitatul Coj ocnei.

Din aDul trecut însă, îufiinţâcdu-se reu
niunea archidiecesană, cu atâtea filiale sau 
despărţăminte, câte protopopiate sânt în ar
chidiecesa, lucru de sine priceput, se impune 
fusionarea reuniuuei comitatense cu cea sr- 
chidiecesană, pentru-că două reuniuni, res
pective despărţăminte, cu acelaşi scop şi cu 
aceiaşi membri n’are raţiunea de a exista. 
Spre acest sfîrşit s’au făcut disposiţiile de 
lipsă încă la adunarea generală de constituire 
a reuniunei archidiecesane, mai rămânând ca 
reuniunea înv. gr.-cat. din comitatul Sibiiului 
se mai ţină în sensul statutelor ultima adunare, 
care s’a proiectat pe 26 Octomvrie st. n. a. c.

Din numitul raport se vede, că reuniu
nea gr.-cat. a înv. din comitatul Sibiiului, 
încă înainte cu 3 ani, a luat iniţiativa de a 
se scrie istoricnl fiecărei şcoale, din comunele, 
în cari se află membri de ai acestei reuniuni, 
cum şi de a colecta poveşti din popor, cari 
să se publice sau în ziare, sau în broşuri, 
câştigânda-se cu chipul acesta venite pe seama 
reuniunei, dar’ mai mult s’a avut în vedere 
colectarea acestor comori din gura poporului, 
pentru a le păstra viitorimei, ca un material 
de mare valoare în foarte multe privinţe şi 
de altă parte pentra a îndrepta atenţiunea 
învăţătorilor spre o ocupaţiune nobilă şi folo
sitoare, prin care înşişi să se perfecţioneze. 
Ear’ pentru ajungerea acestor scopuri s’au 
destinat şi unele premii. Cu toate aceste 
Insă scopul nu s’a ajuns. E adevărat, că s’au 
făcut uneie încercări pentru scrierea monogra
fiilor şi s’eu colectat şi poveşti, dar’ şi 
uneie şi sitele nu eorăspwnd îndeajuns. Causa 
nereuşirei e a sa ascrîe în primul loc, încât 
pentru monografii, lipsei unei lucrări stărui
toare, lipsei de date ş. &..., căci ca exemplu 
pentru scrierea unei bune monografii au avut 
chiar pa presidents acestei reuniuni, şi încât 
pentru pian, acela a fost dat îu ziare din 
partea înv. I. Daria din Braşov, şi se dă şi 
separat ori cui ’!• ar cere. (Va urma)

S ib iiu , 12 Maiu n. 1898
Monarchal la Budapesta. M. S.

Francis« Iosif I. a sosit Marţi seara ln Bu- 
dapasta, unde va sta vre-o trei săptămâni.

*
Prinoesa Lalea tn sanatoriu. După- 

cum se anunţă din isvor autentic diu Viena, 
princesa Luisa, eare de mai mult timp pe
trecea In Labor (Croaţia) îu castelul contelui 
Keglevich, cu locotenentul Matasich, la in
sistenţa familiei au iustalat-o tn sanatoriul din 
Döbling.

*
Demonstranţii din Fiume. Cu oca- 

siunea demonstraţiilor din Fiume, la alegerea 
de podestâ, au arestat zece tineri, asupra că
rora astăzi B’a adus judecată. Apărătorul lor 
a declarat între altele, că demonstraţiile au 
fost provocate de cătră funcţionarii de stat. 
Cinci dintre cei condamnaţi au fost osândiţi 
la 15 fi., unul la 50 fi., ear’ pe doi la 8 zile 
temniţă. Unul a fost achitat. Condamnaţii 
au apelat.

*
Bilete ou preţuri reduse. Cu pri

lejul exposiţiei jubilare din Viena, societăţile 
corporaţiunile, asociaţiile etc. capătă bilete de 
călătorie reduse dela societatea vapoarelor 
dunărene.

*
Cereale d in  Siberia O înveselitoare ştire 

să anunţă, anume: Cu deschidere» liniei ferate 
din Siberia, se iveşte o însemnată concurenţă 
în pieţele de bucate, în urma căreia preţurile 
ridicate de acum, vor scădă. In Siberia a fost 
o recoltă foarte bună de câţi-a ani, aşa în
cât se pot exporta de acolo foarte multe 
bucate.

•

Din Greoia. In Grecia se vor face* 
în cărând alegerile de deputaţi pentru cameră. 
Agitaţiile electorale s’au început îu teara în
treagă. Sânt îa 1500 de candidaţi. Maistrul 
de résboiu Smolensky e candidat în mai multe 
oraşe. Partidul lui Delyannis desvoaltă o 
luptă aprigă, ca să ajungă la majoritate, dar’ 
e sigură învingerea partidului guvernamental.

*
Comisiunea dunăreană. In 10 1.

c. au început la Galaţi şedmţele sesinnei de 
primăvară a delegaţiilor europene în comisiu
nea dunăreană. In ziua precedentă membrii 
comisiunei au fost la Salina, unde au inspec
tat toate lucrările săvîrşite în cursul anului. 
Tot timpul cât vor dura şedinţele comisiunei 
vor staţiona în portul Galati eanonierele de 
résboiu: Leger a marinei franceze şi Coeka* 
trice a marinei engleze.

•
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Neorolog. Snbscrişii cu inima dure
roasa aducem la cunoştinţa tuturor consânge
nilor, amicilor şi cunoscuţilor, că iubitul şi 
neuitatul nostru fiiu George llie , Luni, îa 27 
Apri’ie v. 1898, la orele 9 înainte de ameazi, 
după un morb greu şi scurt ’şi-a dat nobilul 
sen suflet în mânile Creatorului In etate de 4 
ani şi 9 zile. Şuşt, 28 Aprilie v. 1898. Fie-’i 
ţSrîna uşoară şi memoria binecuvântată. Iiie 
Bursaşiu, preot şi soţia Ana, părinţi, Traian 
şi Cornelia, frate şi soră.

Atentat asupra lui Rigó Jánosi.
Am anunţat deja, că Rigó Jancsi cuprincesa 
Chimay se află de câteva zile în Budapesta. 
Marţi seara a păţit-o. Fosta lui nevastă cu 
doi Ţigănuşi, rudenii ale ei, au pândit la poarta 
hotelului, pâaă-când Rigó nebănuind nimic a 
eşit fluierând, spre a-’şi lua calea spre teatru. 
Fosta nevastă ’l-a insultat cu cuvinte destul 
de — ţigăneşti, ear’ cei doi Ţigani s’au repezit 
la el şi ’i-au dat o păruială ţigănească. Se 
zice că princesa Chimay a ameţit, când a 
auzit de păţania Ţigănuşului ei.

*
Puţină hârtie. Din Statele-Unite vine 

o ştire interesantă. Da când a erupt resbo- 
iul foile au apărut atât de voluminoase, încât 
acum li se gată hârtia. Se fabrică pe zi 1800 
tone de hârtie, dar’ în timpnl din urmă se 
foloseşte 2100 tone. Ziarul Ghigago Tribune 
anunţă, că dacă zilele aceste nu va căpăta de 
undeva ajutor de hârtie, nu o poate duce şi 
Duminecă deja sißteazä apariţia foii deocam
dată. Cu toată lipsa de hârtie, foile cele mai 
multe publică şi acum telegrame chilometrice 
deBpre răsboiul ispano-american.

•
Călătorie ou balonul. Sâmbătă după 

prânz s’a lăsat pe teritorul comunei Gálos, 
din Ungaria, dincolo de Dunăre, un balon cu 
trei oficeri, cari au plecat din arsenalul dela 
Viena. Deşi un vânt aspru a îngreuiat cobo- 
rîrea balonului, oficerii au putut descinde tea- 
feri, şi încă în aceeaşi zi s’au reîntors Ia 
Viena cu trenul.

La

Abonament lunar
pentru  M a iu  st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d in  c a p u l  f o i i  — 
Invită

Adminlstraţlunea ziarului „TRIBUNA*

VIEAŢA SOCIALĂ.
D in  O r0 ştie .

Primim Invitare Ia serata teatrală-decla- 
matorică împreunată cu joc, ce se va aranja 
Sâmbătă seara, în 14 Maiu st. n. a. c., în 
sala hotelului „La Leul-de-aur“ (Csősz). în
ceputul la 8 ore seara. Venitul curat e în 
folosul fondului de „Convict“ dela gimnasiul 
gr.-or. român din Brad. Orâştie, în 10 Maiu 
n. 1898. Preţul de Intrare; ioc I. (şir 1 şi 
2) 70 c r , loc IL (şirele 3—5) 60 cr., Ioc 
TTT so cr. Parterre 40 cr. Galerie 20 cr. 
Suprasolvirile se primesc cu mulţumită şi se 
cuitează pe cale ziaristică.

P r o g r a m a :  1. Poesia Lupta de pe 
Câmpul-Pânei la 1497 (Paul Chineza) de I. 
Neniţescu, declamată de I. Moţa. 2. * Câr
lanii*, vodevil într’un act de Constantin Ne- 
gruzzi. Persoanele: Lionescu, fiiul boierului: 
Nicolau Buduran. Miron, ţăran fruntaş: loan 
Silian. Terinte, ţăran fruntaş: George Gel- 
mărean. Domnica, soţia lui Miron: Rozalia 
Trif. Voichiţa, soţia lui Terinte: Măriuţa 
Gelmărean. 3. * Manta Angheluţa*, canţo
netă comică de V. Alexandri, predată de 
Constantin Baku.

D in  Z la tn a .
Primim învitare la ntaialul elevilor dela 

şcoala confesională gr.-or. din Zlatna, ce se va 
ţină Duminecă, îa 15 Maiu a. c, st. n. Pre
ţul de Intrare: de persoană 1 cor., de fam. 
2 cor. Venitul curat este destinat în favorul 
şcoalei. Suprasolvirile se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

P r o g r a m a :  La 1 oră şi V« d. a. ex- 
cursiune făcută în aşa numita livada „.Plaiul 
lui Traian“ cu musiea nr. 1. din Abrud. La 
7 ore seara reîntoarcere In pavilonul dela 
„ospetăria comunală*, unde petrecerea se va 
continua. NB. Pentru victuale în numita 
livade p. t. public este rugat a se îngriji, ear’ 
seara de beuturi bune şi cină se îngrijeşte 
ospătarul.

Posta Redacţiunei.
în Braşov. E acela. Ori-ce date autentice ne-ar 

ti de mare folos, ca să arătăm cine súnt agenţii poli
ticei de maghiarisare.

Dlui I. S. în Orlat. Mulţumită, dar’ te-a pre
venit altul.

ECONOMIE.
Revistă economică.
Proiectele de lege pen tru  pactul 

economic între Austria şi Ungaria, vor fi 
înaintate spre desbatere celor donă parlamente 
ale monarchiái. întreg complexul cuprinde 20 
de proiecte. De fapt erau 21, dar’ proiectul 
deBpre legea cartollurilor va fi Înaintat deo
camdată numai In parlamentul diu Austria. 
Dintre cele 20 proiecte, 9 tractează despre 
regulären valutei. Celelalte 11 tractează de
spre convenţiunea vamală şi comercială,libera 
operaţiune a societăţilor pe acţii, banca de 
emisiune, datoria de bancă a monarchiei în 
suma de 80 milioane, darea după zăhar şi 
bere, vama după petroleu şi refacţia (replâti- 
rea) vamală pentru fabricanţii de zăhar, în 
caşul urcârei premiului. Afară de aceste mai 
este proiectul de lege pentru cuotd, dar’ acesta 
tacă nu e isprăvit, de oare-ce guvernele n’au 
ajuns încă ia învoială In privinţa stabilirei 
cuotei, ce are să o plătească Ungaria şi 
Austria. Conform ştirilor mai noue, nepu- 
tându-se face Învoiala, provisoriul va fi pre
lungit Încă pe un an.

*
S tarea sém énáturilor. Conform rapoar

telor oficioase starea semănăturilor până cu 
finea lui Aprilie a fost următoarea:

în părţile oBtice şi sudostice ale ţărei 
torentele şi grindinile au făcut unele daune, 
dar’ peste tpt sămănăturile sânt relativ buni- 
şoare. Inscteie multe pe unele ţinuturi au ni
micit 10—30«/, de sămenături. Séméndturile 
de prim ăvară  peste tot promit foarte mult. 
Grâul de toamnă după desvoltarea de până 
acum se poate zice că e mijlocia. Sicara 
de toamnă e ceva mai slabă decât grâul, dar’ 
acum Începe a se îmbunătăţi; Băcara de pri
măvară e îndestulitoare. Orzul de toamnă 
e mai slab ca cel de primăvară. Ovisul 
creşte foarte bine. Cucuruzul acum se sea
mănă. Păstdioasele şi legumele súut îude- 
stulitoare. Inul, cânepa kenuiul şi napii de 
zăhar se desvoaltă foarte bine în toată ţeara. 
Crumpenile de primăvară cresc bine. Fina- 
fele, afară de părţile de lângă Tisa sânt mij
locii. Viile şi pomii In toată ţeara mugaresc 
foarte promiţător.

*
Folosul résboiului. Speculanţii de bu

cate folosesc timpul răsboiului ispano-ameri- 
can pentru-ca din preţul urcat se scoată câ
ştiguri grase. Cel mai norocos a fost un anu
mit Leiter Josef din Chicago, care In zilele 
din urmă a vândut din depositul seu de 25 
bushel circa 6 milioane bushel. Dacă va fi 
câştigat numai V* de dolar de bushel (circa 
25/i hl.) a reálisát un câştig de 3 milioane 
dolari (circa 7—8 milioane fl.) Leiter a avut 
motiv se se însufleţească pentru răsboiul 

*
Suspendarea vămei pen tru  bucate. 

Guvernai austriac, în considerarea preţurilor 
foarte urcate ale bucatelor, se ocupă cu gân
dul de a suspenda pe un timp anumit vama 
pentru bucatele ce se importează. Ia scopul 
acesta a întrebat şi pe guvernul maghiar, dacă 
e învoit cu luarea acestei excepţionale măsuri. 
Guvernul maghiar a răspuns, că deocamdată 
nu vede această măsură nici motivată, nici 
avenită.

Se vede, că guvernul maghiar nu simte 
lipsa bucatelor şi cu atât mai puţin scumpe- 
tea ne mai pomenită. (Va urma).

Mai nou.
Oprirea adunârei din Blaj.

Posta de după ameazi ne-a adus 
actul de oprire a adunărei convocate pe 
15 Main la Blaj.

Din lipsă de timp îl vom da mâne 
dimpreună cu alte acte. Anticipăm, că 
protopretorul Simonffy încearcă a-’şi 
motiva, de ce nu ia la cunoştinţă adu
narea înştiinţată şi de ce o opreşte. El 
invoacă două motive; unul vechiu, legea 
de naţionalităţi (//) şi unul nou, artico
lul de lege V. din 1848, cel despre 
„sărbătoarea naţională“ de 11 Aprilie, 
conform căreia numai atunci se poate ce
lebra memoria anului 1848.

Totodată volnicosnl Simonffy spune, 
că la 15 Main nn va suferi în Blaj nici 
un fel de sărbare cn carac ter demon
s tra tiv  sau aglom eraţie de popor, şi 
dacă în ciuda hotărîrei sale de oprire 
to tuşi s’a r  încerca aşa ceva, pen tru  u r 
mări face responsabili pe domnii cari au 
înştiin ţa t adnnarea.

La biserică!
După-ce în aceste împrejurări nu 

se poate face în B la j o sérbare come
morativă demnă de sublimitatea causei 
ţ i  după-ce o aglomerare de popor acolo 
ar pulâ sé aibă urmări funeste pentru

oameni ţ i  eventual grave urm ări ţ i  pen
tru instituţiunile noastre culturale din 
Blaj, asupra cărora încă păndeţte mo- 
lochul maghiarisărei cu gura căscată, 
credem că e mai demn a rémáné acasă 
ţ i  a sérba fiecare în modul posibil 
vrednic.

A r  fi de dorit, ca în ziua de 3 /I5  
Maiu sé se umplă toate bisericile noa
stre de credincioţi, sé se vadă că mare 
zi de sărbătoare este pentru noi 
această mare zi.

Terorisarea episcopilor.
Se vede, că toţi episcopii noştri au 

fost terorisaţi să dee circulare contra săr- 
bărei de 3/15 Maiu. Acum mai cunoaştem 
circularul Metropolitului Miron Român, 
publicat în fruntea Telegrafului Român 
şi circularul episcopului Pavel din Ora- 
dea-mare.

înainte cu 50 ani, Metropoliţii no
ştri conchemau adunarea dela Blaj şî şe
deau în fruntea ei, acum nu permit nici 
amintirea eroilor luptători, cari au trecut 
la cele eterne.

Résboiul ispano-american-
Lupta afirmativă dela Puerto - ricco 

se desminte. Afară de lupta dela Manilla 
nu a fost decât o mică ciocnire în por
tul Cardenas, între câteva vapoare spa
niole şi americane.

Din Havanna se depeşează, că acolo 
nu se ştie unde staţionează flota ame
ricană.

Despre flota spaniolă din oceanul 
Atlantic se anunţă, că s’a reîntors la Ca■ 
dix. Guvernul din Washington are ştire 
positivă despre aceasta şi se afirmă, că 
împrejurarea aceasta va accelera punerea 
în lucrare a invasiunei Americanilor în 
Cnba. Din Washington se depeşează, că 
generalul Milles pleacă din lam pa, ca 
să comande prima expediţie în Cuba. Ame
ricanii trimit în Cuba o trupă de 60.000 
de soldaţi.

în  M adrid  camera deputaţilor îşi 
continuă şedinţele. Deputaţii carlişti şi 
republicani îndreaptă mereu atacuri ve
hemente contra guvernului. Sagasta face 
cunoscut, că guvernul a înaintat camerei 
câteva proiecte de legi, prin cari guver
nul cere Învoirea camerei de a se crea 
isvoare noue de venit, de oare-ce isvoa- 
rele legale de până acum au secat.

O casă de negoţ din Zürich a pri
mit ştire dela Manilla, că acum s’au 
răsculat contra dominaţiunei spaniole şi 
insulele sudice, cari până acnm au fost 
liniştite.

Bibliografie;
VOCI Dur PHESA

despre

CASTELUL DIE CARPAŢL
Unirea.

„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 
cele mai nouă romane ale lui Verne, care
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se petrece Ia poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sânt tot 
Români din satul Maţefti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi în ro
manul acesta nisuinţa lui tinde a împreuna 
folositorul cu frumosul, şi pe când face 
intriga romanului, ne arată cu o cale 
progresele ştiinţei. Şi chiar pentru ten-
denţa aceasta scrierile lui le poate ceti 
oricine, special tinerilor Ie sânt mult de re
comandat ; de altcum se ţ i  dau ca premii 
Ce priveşte traducerea, dl Ouişor a scris în 
o frumoasă ţ i  curată limbă.

Executarea technică în p riv in ţa  frum- 
seţei şi a curăţeniei tiparu lu i face onoare 
societăţei „Tipografia“ din S ibiiu“.

F oaia  literară .
aA  apărut la „ Tipografia societate pe acţii“ 

la Sibiiu un excelent roman „Castelul din 
Garpafiu, de Jules Verne, celebrul romancier 
francez.

Volumul elegant ad justat, este împo
dobit cu 26 ilustraţiuni lucrate la Paris.

„Castelul din C arpaţi“ este una 
d in tre  cele mai in teresante şi elegante 
cărţi şi o recomandăm îu deosebita a ten
ţie  a publicului nostru  cetito r“.

Telegraful Român.
„Recomandăm CU to a tă  c ă ld u r a  

cetitorilor noştri procurarea ţ i  cetirea 
acestei cărţi prea instructive pentru noi, 
ţ i  care ţ i  în exterior se presentă f o a r te  
f r u m o s .“

„Oraşul B ucu reşti“, articol retipării 
din „Enciclopedia Română“, publicată sub aus
piciile „ Asociaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român“ de Dr. C. Dia
con ovLh. Cu 2 planuri şi 15 ilustraţiuni. 
(Edit. W. Kiafft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut în zilele din urmă o 
interesantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţiunea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezemintele 
culturale, presa, industria, comercial, comuni- 
caţiunea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— în nucleo — o icoanăcât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala Româoiei. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al oraş o lui 
la care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a le găsi la moment in plan, 
apoi cuprinde un plan al grădinei botanice 
dela Cotroceni şi un numâr mare de ilustra
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezâmintele Bran- 
coveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„M em orial*, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„D oina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

„C ritice“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. ă 2 fl. — cr. 

„ P o v e ş tile  B ă n a tu lu i“, de Că-
ta n a .....................................

„ L i te r a tu r a  popor, ro m ân ă“,
de Gaster ....................................

„ In tro d u c e re  în  C ă r ţ i le  Tes
ta m e n tu lu i  v e c h iu  si nou“,
de Dr. Iuliu O lariu .....................

„ C e rş ito ru l“, dramă în 2 acte
de Livescu....................................
tu d ii  C r i t ic e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr..................

„H ig iena ro m â n ă “, de D r.Leo
Mureşianu. ................................

„ Izv o ad e“, de Demetrescu . . 
„ T ra n d a fir i şi v io r e l e “, de

Pop-R eteganu l..........................
„Din M oldova“, schiţe de Ko

tzebue ..........................  •
„F lo a re a  d in  F ire n z e “, de U-

vescu . , ...............................
„ Is to r ia  R om ân ilo r sub Mi- 

h a iu -V o d ă-V iteazu l“, de Ni-
colau B ă icescu .........................

„ T râ v n i ţe “, 10 piese Sîovăceşti 
Voi. 1. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . 

„S crie rile  p ă r in ţ i lo r  aposto - 
1 e ş ţ i“, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„M erinde  de la  ş c o a lă “ , de
Popa. . ; ...............................

„D espre in f lu e n ţa  îm p re g iu -  
r ä r i l o r “ , de Panaite Zosin . 

„M emorii d in  tim p u l ră sb o - 
iu iu i“, de Georgeseu . . . .

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N eniţescu....................................
ediţie de gală . . . . . .

„Poesii“, de Maeedonski . . .
„C opii de pe n a tu r ă “, de Ne- 

gruzzi

fl. 1.30 

„ —.28 

.  4 . -

• - .3 0

2.50

2.50

—.50

4.—

1 -
4.—

—.60

1.—

—.50

2.—

3.—

—.70

—.60

—.50

—.88

1.—
2.—
2.—

Bursa de mărfnrl din Budapesta dela 10 Maiu n. 1898

l.Bo

La Comafiăele din «ară să bb adaogă pentru 
porto postul totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi In Sibiiu.
în 12 Maiu n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor'1 : Ana Weber ( 
privatieră din Bucureşti; Iankovsky, inginer din Brünn; 
Matiegha, major din B istriţa; Sobuller, căpitan din 
Făgăraş; Gärtner, antreprenor din Braşov; Imrék, sub
locotenent din Homorod; Unterberger, Hayden, Mayer, 
Koblitz, Gerber, din Viena, Frössnel din Schlukenau, 
Hirsehel din Teplitz, Krauss, Weiss, Rosenfeid, Langer, 
Hadvinger, Obersohn, Geiger, Poliak, din Budapesta, 
comercianţi.

Hotel „Meitzer“ : Domşa, protopop din Orăştie; 
Popoviciu, protopop militar din Viena; Walther, hotelier 
din Făgăraş; Giimsberger cu soţia, măcelar din Buda
pesta; Sérbu, învăţător din Câmpeni; Rimbaş, jurist 
din Hunedoara; Smeczka, technic din Sebeşul-săsesc; 
Benedek, voiajor din Viena.

Hotel „Habermann“ : Saboiu, Cucuiu, preoţi, 
Filimon, învăţător, din Breasa.

Medic român în Karlsbad.

Med. univ.

Dr. Nicolae Gomsa.
[1081] 6 -

S O Q C

KARLSBAD,
„Weinbaus“, Sprudelgasse.

G râ u
Bănăţenesc vechiu
Grâu dela Tisa , 
Grâu „ Pesta , 
Grâu de Aibn-Reg, „ 

„ Bade® 
flr&nnng. de Nord

Preţul per100 ohilogr.

dein päyfe

75
76
75
76 
76 
75

16 20 
15.15
15.20

l i
âw 
la o 8.

1580 
15 25
16.85

76
76
78
76
7Ö
76

Preţul por 100 abilu
de!*

15.40
15.35
15.45

15.4
15.40
15*50

StJminţfej v«oM ori îioq® Soiul Ouiiiit&tefi par Heci.
Proţul per100 abile»#?
da’a I pftciS

SScară
Or*

»
Ovis
Oao'ora* (porumb)

Meiu
Hrişcă

da nairsţ
is vfcsufi) 
ds b>«cs

töa îş. ■

70—72 10.50 10 60
60 - 62 
6 2 -6 4  
64—66 
8 9 -4 1

GrAu
„ii
Cucum» ,

Qvfa

Sept.-Oct. 
iSart.-Apr 
MidU-R«.

Oui.

t
a

ágM
$}_ş*

1585 
6 80

giaăsote itivsts*

Băm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Säu*
Prune
LiotMr
Miere

ii
Ceară

Slsîui

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străourată 
de Rosenau

6.75: 7 . -  
7.— 7 60

7 70 
680 
6 20

8 ,-  
6 35 
6 25

;6  40
6 32

tteU'Bt
inia ii-itt

66 —

62 —

86.—

6 3 -

Oiarsnl pf « ţii d in  S ib iiu .
Din 12 Maiu n. 

Hârtie-monetă română . Cump.
1898

9.49 vând. 9.56
Lire turceşti . . • » -- .--- 71 -- .---
Imperiali (15 R° aur) 
Buble ruseşti 100 ă .

* » 19.— n 19.20
• » 126.76 J7 127.75

G a lb e n i ..................... 5.60 ti 6.66
Napoleon-d’ori . , . • n 9.52 77 9.67
100 Maree germane . • » 58.45 n 58.80
Livre sterling . . . • » 11.90 n 12.10

Bursa de Budapesta.
Din 10 Maiu n. 1898.

Renta de aur ung. 6% .................................... —
n n n n 4 % ................................................—
„ ung. val. cor. 4 % .............................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung.............................  121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..............................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) . . ........................................ 102.—
Bonuri rurale ung............................................ 98.—

„ „ croate-slavene . . . . . .  99.—
Obligaţinniie desp. regaliilor . . . . . .  101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..................................... 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ......................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ................................... 123.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băocei austro-ungare .....................  955,—

„ „ de credit ung.............................—.—
„ „ de credit austr..........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ............................... ..... . i02.—

Argintul :. . . . . .  ...............................  6.69
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .................................  6.65
Napoleon-d’o r i ............................................ 9,55
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...................................... 68.85
London 10 Livres sterling!..................... ..... , 120.85

Borsa de Viena.
Din 10 Maiu n. 1898.

Bent# de aur 6°/, . . ............................... ........
a * „ 4 ........................................ ....

Renta ung. ,v. c. .........................................................
împrumutul căilor ferate ung..................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ting.

(I-a emisiune) . ...................................................101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) 121.60
Bonuri rurale ung............................. . . .  . 98.—

„ „ c ro a te -s lav o n e ...............................199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..............................   102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ....................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă .........................................128.30

Losun austriaco din 1860 ................................ 160226
Acţiunile bănoei a u s tro - u u g a re .....................  956.—

„ „ de credit ung. . . . , . —.—
„ „ de credit austr......................... —.—

Argintul ..............................................................  6.69
Galbeni împărăteşti .......................................... 6.66
Napoleon-d’o r i ......................................... * . , 9,65
Mărci 100 imp. germane . . \ ........................... 58.90
London 10 Livres ste rling i................................... 120.85

Bors» de Bucureşti
Din 28 Aprilie v. — 4 ore p. m. Oassa
Renta rom. per 1875 6°/» ...........................................100
Renta română amort. 6°/........................................ 97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/o . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) ........................................... 100
împrumutul municipal 5 ° / , .......................... . 97
Scrisuri func. rurale 5 % ....................................  —

„ „ „ 7c/i . . . . . . . .  —
Idem urbane ...........................................................  —

. > 6*/...................................................

.  ,  6<V0 . . . • ...............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei v ă r s ) . ............................. 467
Soc. rom. de reasig.......................................   118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................. 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................ —

S c h i m b :
Londra 3 Ioni , .................................................... —

* c e k .............................................................. —
Berlin 8 luni • . . .  .......................... , —

» c e k .................................................. —
Viena .............................................. ....  , . , . —

Agio ........................................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: A n d r e lu  B a l t e ş .
P r o p r i e i m :  P e n t r u  „ T ip o g r a f ia “ , s o c i e t a t e  p s

* c ţ h w i ‘ ¥ . H- B n s t n w t d f î
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Deschiderea
băii de iod, sare şi noroiu în Ocna

(Vízakna, lângă Sibiiu în Transilvania)
cea mai puternică baie de pe lume de iod şi sare, cu 
apă libera de gipst, care este deci cea mai curată apă 

salină pentru folosinţa de cură internă.
Conţine !n xooo de părţi de apă tökölianä Jodnatriu 0.25, adecă de 12 ori 
mai mult decât Lipnic (Jogmanesia 0.02)  şi de 6 ori mai mult decât Hali

CJogmatrium 0.04)

Seson de cură Maiu — Septemvrie. * ^ 1
Oa arendatorii băii dela Ocna, avem onoarea a anunţa, că atât băile cele 

rici, cât şi cele calde de iod, sare şi noroiu, precum şi isvoarele saline preţuite 
şi curate de beüt, sünt deschise.

Isvoarele de cura şi băile din păturile de sare din Vizakna (Ocna) au 
avut efect eminent la următoarele morburi: scrofulosa, gicht, reumatism cronic 
de musculatură şi glesne, otrăvire cronică cu argint viu, boale de sânge (găl- 
binare şi anemie la fete ce sünt în desvoltarel, boale de piele, umflături de splină, 
ficat şi limfe, rane la  oase, rachitis, morburi de femei (scursuri albe), nevralgie 
(iflcbias), greutăţi la urinare, îngrăţare etc.

Cele două răcoritoare şi curate isvoare saline de beut (isvoarele Iosef 
şi Szécheny) au fost supuse în Cluj urni analise chemice oficioase şi au fost 
recunoscute ca »apte pentru cura de beut« prin o um form ă apreţiare alor doi 
eminenţi profesori universitari a dlui profesor D r .  F a b in y l ,  chemic şi a dlui 
D r. Purjesx , dela clinica internă, şi adecă cu putere vindecătoare pentru 
boale catarale, catar de gat, de lannge, de plămâni, de nas, gâtlej (influenţa şi 
urmările ei), stomach, intestine, la organele de urinat (catar de beţiei, de rărunchi 
şi petri în beţiei), exsudat în piept ţ i  stomach, umflătură de float, splină, de 
galei, în contra veninului ţ i  a gălbinär ei, a constipaţiunei, hentoroidi, boale de 
femei (scursuri) ţ i  în s f îr ţit  în contra anemiei ţ i  a gălbinărei la băieţi scrofuloţi. 
Pentru toate aceste re c o m a n d ă m  cu insistenţă p. t. publicului isvoarele 
noastre salutare.

Pentru întărirea curpului băieţilor bolnavi şi a le face posibilă inhalarea 
aerului bogat de ozon din apropierea lacurilor saline, s’a pus la cale şi înfiinţarea 
unui loc de joc şi gimnastică. Pe lângă aceasta s’a mai înfiinţat înainte cu 4 
ani spre plăcerea oaspeţilor de cură un parc, foarte frumos şi mare.

Musioă de ourâ de 2 ori pe zi.
Prospecte  expedează g ra tis  şi fran co  aréndatorii de baie la cererea fiecăruia.

La cercetări multe invita
c u  to a tă  s tim a

Göllner, Unterer şi Pankiewicz,
arendatori de băi.

O cna, în Maiu 1898. [1142] 2 - 3
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

c »

O *

TVovitate!

Cadou

ocasional!

L im ba
F l o r il o r .

— P e  am or ş i  am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3 2°) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în  lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

M Í

4
î n  legătură de p ăn xă  colorată, tabla tit lu lu i im p r im a tă  cu aur. 

P reţu l unut exem plar 5 0  cr. =  1.50 lei.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar puté numi

C A R T E A
M Â N G Â I E R E I

nu se mai află de vénzare decât în 
num ăr res trîn s  de exem plare

M T  elegant compaotate! *3N
Un exem plar co stă  Ifl. 5 0  +  5  cr. porto . 

Se poate folosi ţi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cäträ Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular Bpecial.

I i i

„Tipografia“, sooietate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei-politiei

de

Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

P reţu l SO cr.

La „ Tipografia", soc. pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vénzare

„ P O E S I I u

DE

IOAN N. ROMAN.
P“ Preţul 50 crueeri. “1

M e t a s ă  B a s t r o b e  a  8.65
(SEIDEN-BASTROBE)

până la 4 3  f i .  c r .  pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
' m u lt iu b itu lu i  şi o r ig in a lu lu i  p o e t

G e o r g e  O o s b u c ,
se află de vénzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .......................... fi. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 .......................................... fi. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la 
fi. 14.65 de metru — lucie, vărgată, carré, mustrată, Damaste ete. (cam 240 dif< rite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de Yamă, in casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 18 -50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale lui G. Henneberg în Ziiricb,
(liferant de cu rte  c. şi r.)

I O O Q ö Q O O Q Q Q Q 'O Q O O O Q O O O O ö Q Q O O Q O O »
f f f f f f '

Fabrică de săpunuri line in Orlat.
N u  e  în c ă  d e s tu l  d e  c u n o s c u t , că în ţeara noastră este o 

fa b r ic ă , fa b r ic a  c h e m ic ă  a domnului [624] 9-42

Dr. H. Schielbach în Orlat,
care se ocnpă cu fabricarea săpunului de toaletă şi de par- 
fumerii şi produce numai marfă curată, care se poate compara 
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea

1 ^ *  e  d e  m a r e  p r e ţ
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă sânt, în urma composiţiei lor, foarte 
fine şi binefăcătoare pentru piele. Se pot cumpăra din cele mai 
multe localuri de boltă ale Sibiiului.

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria „Tribunei“ 
este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
săpunuri dela Orlat.

O O Q Q d Ó O O Ö O O O O O O O O O Ö O O Ö O O Q Ó Q O O
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La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare

Călindarul „Lumea ilustrată,“
p e  a n u l  1 8 9 8

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr).

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă şe sc «  e c o n o m ilo r  c e le  m a i de lip să  e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tân d  cu  dînşii la  sfa t în  lu n g ile  se ri a le  iernii.

De
T orm sy B éla .

(134 pag. m ari.)

Cartea costă 8 0  CI*, (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

o *

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. 

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se na cufunde cu alte casse ce ob vin în co- 
merciu, făcute din material slab şi nşor.

în  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentm biserici şi comune casse dnpă înţelegere cn plătire în rate.
Iiista preţurilor gratis şi franco

PF* I n s ta la r e  d e  lu m i n ă  A ty c e le n .  "Vm

G u stav  H loess, [*80] 12_
fabrică de casse în Sibiiu, 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Pentru „Tipografia*, societate pe acţiuni; V. 0 Dressnandt. Pentru tipar responsabil; Io s if  M arsch a ll.


